

雷锋日记：一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。

岁月流逝，精神永存

星报调查：七成以上市民知道“学雷锋日”

实习生 罗婷婷 记者 王玉 赵莉

1963年3月5日，毛主席“向雷锋同志学习”的题词发表之后，每年的3月5日被定为“雷锋纪念日”，到现在已经近50个年头了。

那么，究竟有多少人真正了解学雷锋日的内涵呢？有多少人还在参加学雷锋活动？在学雷锋日里，都参加过什么样的学雷锋活动呢？大家对于雷锋精神又是如何理解的呢？

在“雷锋纪念日”到来前夕，本报自2月22日起开始启动学雷锋专题系列报道，首先展开了问卷调查，在学校、商场、广场、汽车站、火车站等公共场所发放了500份问卷调查，调查对象涉及学生、职员、退休工作人员、司机等各行各业。有效问卷481份，其中75%的百姓们都知道“雷锋纪念日”，而且大家一致认为，雷锋精神没有过时，并将学习雷锋已经演化成“雷锋精神无大小”的境界中。



制图：王雪

七成以上市民知道“雷锋纪念日”

在本次问卷调查中，被调查者包括学生、保安、修理工、文员、门卫、收银员、退休人员和公司职员等多个行业领域。针对“你知道3月5日是学雷锋日吗？”这一问题的回答，不同行业、不同领域的被调查对象回答各有不同。

该问题整体的调查结果显示：不知道者占

10%；经人提醒才想起来占15%；75%的被访者还是知道3月5日是学雷锋的日子。调查对象中如门卫、修理工等对于雷锋日不了解，并表示对此很少关注；像收银员、出租车司机等表示“需要经人提醒才想起学雷锋日。”而学生、文员、退休工作人员、公司职员等大都知道有关雷锋日的一些知识。

雷锋精神没有过时 但形式需要改进

“雷锋叔叔没户口，三月里来四月走。”，尽管年年都在提倡“学雷锋”，但是每年过了雷锋日，雷锋叔叔又被人遗忘了。是不是因为雷锋精神已经过时了，不被现在人接受，还是其他什么原因。

在调查中，有50%的百姓们都认为雷锋精神没有过时，依然需要坚持下去。此外还有25%的调查对象认为，年年讲学雷锋，但是真要学雷锋了，也就那几样，给老人扫扫地啊，去参观历史纪念馆啊等等。如今时代已经发展很快，如果你不学习，很快就落伍了，建议雷锋精神也应该改改形式，虽然现代人做不到像雷锋那样奉献生命，毕竟乐于助人、服务大众也是中华民族的传统美德。

雷锋是个全心全意为别人的人

在问卷调查中，有这样一道题目：“在你心中，雷锋是怎样的一个人？”统计答卷的数字显示，没有一个人认为雷锋是“傻子”，相反有40%的人认为，雷锋是一位高尚的人，全心全意为别人的人。

不过也有许多调查对象认为，雷锋是个好人，但是不适合现在社会了。这主要是现在社会有些怪圈，有时你即使在做好事，也会招来闲言碎语，久而久之，就会有人把雷锋精神放在心中，而不再表现出来。

雷锋精神深入生活方方面面

既然在问卷调查中有许多人认为雷锋精神没有过时，但是需要改进，学雷锋的方式也需要调整，那么现在生活中的你，该怎样去学习雷锋呢？

让人感动的是，在现实的生活中，许多人已经将雷锋精神深入到生活的方方面面。调查中，50%以上的人都认为，在生活中，做些微小的好事也是学雷锋。

调查中，记者发现也有更多人，已经不只是在学雷锋日这一天才学习雷锋，他们已经在悄悄转变，他们选择做志愿者，去帮助需要帮助的人，他们在工作中，诚实守信，相互帮助，成为新时期的“雷锋”。

敬老院福利院成“学雷锋”常去地

那么，既然七成以上被访者知道学雷锋日的存在，是否平时“曾经参加过学雷锋或类似的活动呢？”针对这一问题，25%的被访者表示参加过一次；60%的被访者表示参加过多次；15%的被访者表示从来没有参加过。

记者对此进行了深层次调查，询问被访者大都参加过什么样的活动？都去哪些场所开展活动？不少被访者表示，他们通常会联系敬老院、福利院等开展学雷锋活动，主要是陪老人聊天、给老人理发、剪指甲，为他们打扫卫生等；还有一些被

访者走进福利院，跟那里的孤儿们交流，为他们带去礼品等等。

为此，记者也联系采访了合肥一些敬老院和福利院，相关负责人告诉记者，他们确实经常会接到要求“做好事”的咨询电话，或是现场接待这样的公益团队。当然3月5日这天，“扎堆做好事”的现象确实比较明显，此外，年终岁月之时不少企业和单位也会前来关心敬老院老人或福利院的孩子们。而平时则很少有人主动前来关心老人和孤儿们。

半数受访者被参加学雷锋活动

“参加学雷锋活动是出于什么目的？”针对这一问题的回答，35%的被访者表示是为了尽自己的一份力；50%的被访者则表示是因为所在单位或者学校有这样的要求；同时，也有15%的被访者表示是为了凑热闹。

调查中，一位三年级学生告诉记者：“一到三月份临近学习雷锋日的时候，老师就开始天天讲，所以我们自然很了解啦。学校还会安排我们做手抄报、开展大扫除等等。对了，我们还会集体去敬

老院、福利院开展尊老爱幼的活动。”记者追问这位学生，如果学校不安排，自己会不会主动参加学雷锋活动呢？该学生想了想说：“爸爸妈妈管我学习比较严，哪里有时间去啊。”

一位退休工人则跟记者说，他们这些老同志私下成立了一个互助小组，哪位老人有点事情，都主动前去帮助，不为别的，就是尽自己的一份力，发挥点余热。比如说年龄大些的同志眼睛不好使，年轻些的同志就读报给他听等等。

四成白领“做好事”为求好人缘

调查中，有近七成职场人称自己身边有“雷锋”同事，“给饮水机换水”成为最常见、最常做的好事，另有近四成白领坦言，做好事是为求得好人缘。调查中有来自100名职场人参与。

被调查者认为，其实这些热心同事常做的就是一些看似琐碎、最普通不过的小事，最常做

的就是“给饮水机换水”，其次是替同事跑腿代买物品、早饭、午饭等。另外，帮助同事搬运重物 and 主动清扫办公室也是职场白领常做的“好事”。在谈及做好事的原因时，白领小寒坦言，自己希望给同事们留下好印象，从而使自己的人缘更好。